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La presente legge entrerà in vigore il 
pr imo giorno del mese successivo a quello 
della sua pubblicazione nella Gazzetta TJffi-

•male del Regno. 

Risposte scritte ad interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . Gli onorevoli sottose-
gretar i di S ta to hanno trasmesso le rispo-
ste scr i t te alle interrogazioni dei d e p u t a t i : 
Musatti , Quilico. Wilfan, Bergamo, Misuri, 
Majolo, Persico, Cappa Paolo, Ungaro, Scotti, 
Canevari, Piva, Z a n a , Ciriani, Monici, Bian-
chi Umber to , Stella. Lo Piano. 

Saranno inserite a norma del' regola-
mento, nel resoconto stenografico della se-
du ta di oggi. _(1) 

Interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
le interrogazioni. 

MIGLIOLI . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà , • 
MIGLIOLI . Ho presentato un ' interro-

gazione d 'urgenza al Governo circa l 'assas-
sinio cons ama to ieri n ella persona del vice 
presidente del Consiglio provinciale di Ore- . 
mona. 

Chiedo al Governo se in tende rispondere 
subito, ovvero in line di seduta . 

P R E S I D E N T E . Osservo che là sua in-
terrogazione de ve ancora essere annunzia ta , 
e quindi non è possibile che il Governo 
r isponda in principio di seduta . 

MIGLIOLI . I n tal caso chiedo al Go-
verso in iftie di seduta vorrà r ispondere 
alla mia interrogazione. 

TESO, sottosegretario, di Stato per Vinterno. 
Risponderò in fine di seduta . 

P R E S I D E N T E . La pr ima interrogazione 
inscri t ta nell 'ordine del giorno di oggi è dell'o-
norevole Fulci, al presidente, del Consiglio dei 
ministri , ministro dell ' interno e al ministro 
dell ' istruzione pubblica, « per sapere s e - c o m e 
ha ben f a t to il ministro della guerra con av-
viso pubblicato nella Gazzetta Ufficiale del 7 
febbraio 1920, indicendo un concorso per varie 
monografìe al fine di esaltare il senti mento di 
sacrifizio dell 'esercito e della Nazione - non 
credano oppor tuno di promuovere un con-
corso per una monografìa che dia conto di 
t u t t i i f a t t i di pietà compiuti^ quando le 
necessità contingenti della guerra lo per-
mettevano, verso individui o collettività 
di nazioni nemiche, al fine educat ivo di 

(1) Yedi Allegato. 

esaltare il sent imento di f ratel lanza umana 
e favori re le relazioni internazionali , conso-
l idando la pace f ra i popoli ». 

L'onorevole sottosegretario di Sta to per 
l ' istruzione pubblica, ha facol tà di rispon-
dere. 

A N I L E , sottosegretario di Stato per Vistru-
zione pubblica. Non posso non ammira re la 
nobil tà dei sent imenti che ha spinto l 'ono-
revole Eulci a presentare questa interroga-
zione. Pu r t roppo le condizioni in cui ci 
t roviamo di r istret tezze economiche c'impe-
disce di assegnare una somma, adegua ta al 
pregio di un lavoro che dovrebbe realiz-
zare come è nei voti dell 'onorevole Fulci, 
il sent imento della f ra te l lanza umana , e 
dovrebbe poi cooperare a svi luppare la pace 
f r a i popoli. 

D 'a l t ra pa r t e io faccio notare all 'onore-
vole in ter rogante che un 'opera simile, per 
riuscire efficace, dovrebbe avere alta vir tù 
di arte , com'è accaduto per esempio in 
Francia per l 'opera: la Vie des Martyrs del 
Duhamel e per l 'opera del Rolland. 

Come comprende l 'onorevole Fulci que-
ste opere si sot t raggono assolutamente allo 
stimolo che possa venire dal Governo, 

Tu t tav ia io penso che non dobbiamo 
dolerci molto di questo. Tu t t a la coltura 
umanist ica , quando è p rofondamente in-
tesa, concorre a questo scopo, poiché sve-
glia i valori dello spirito. Che se poi si volesse 
ad ogni costo un libro simile, io credo che 
ci convenga meglio aspe t ta re che sorga da 
una commozione spontanea dello spirito 
di chi dovrà o po t rà scriverlo. In questo 
caso, e quando l 'opera sarà f a t t a , il Governo 
non mancherà di dare quell 'a iuto che po t rà , 
premiandola e consigliandola perchè si dif-
fonda in t u t t e le scuole del Regno. Credo 
con ciò di aver soddisfat to- la richiesta del-
l 'onorevole Fulci. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Fulci ha 
facol tà di dichiarare se isia sodisfat to. 

F U L C I . Prendo a t to delle parole de t t e 
dall 'onorevole sottosegretario di Stato, il 
quale ha espresso nobili pensieri^ most rando 
ài in tendere quale era il fine che mi muoveva 
nel presentare quest ' interrogazione, e ap-
prezzandone la po r t a t a . Mi pare però che io 
non debba essere,s tato molto felice nel for-
mulare questa interrogazione, e ciò lo desumo 
dalla seconda pa r t e della r isposta dell 'ono-
revole sottosegretario di Stato . 

Io so benissimo che i premi, che si danno 
nei concorsi, non possono essere stimolo ad 
opere d 'ar te , che devono sorgere spontaneà-
mente, sebbene vi siano esempi che d imost ra -


